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The Příborská pahorkatina is modelled on little ressistant Flysch rocks 
of so called ,,podSilezsko-ždánický“ nappe and it had complicated develop- 
ment from Neogene up to Holocene Ages. The relief was geomorphologi- 
cally mapped to scale 1:25 000 and on the basis of the geomorphological 
analysls of all groups its evolution was studied. The main agents of the 
evolution were the processes of semlarid character at the end of Neogene 
and at the beginning of Quateniary, the cryonival processes in Pleistocene 
and the processes of humid character in Holocene. The morphostructural, 
morphometrical and genetical signs were used as the basis for the geomor
phological division of the whole studied area.

ÚVOD

Příborská pahorkatina jihozápadně od Ostravské pánve má mírně členitý re
liéf, který byl v létech 1971—1975 v souvislosti se studiem současných morfo- 
genetických procesů geomorfologicky vymapován do podrobného měřítka 
1:25 000. Pro toto území byl zvolen klíč, navržený Komisí geomorfologického 
výzkumu a mapování IGU (16, 22), a to proto, že v podobném klíči byla v před
cházejících létech vymapována sousední Štramberská vrchovina a Radhošťská 
hornatina a některé části polských flyšových Karpat v pohraniční zóně.

MORFOMETRICKÄ CHARAKTERISTIKA

Příborskou pahorkatinu lze rozdělit na východní část, která je členitější 
a rozkládá se mezi Porubskou bránou a údolím Ostravice, na jihu je pak ome
zena úpatím Štramberské vrchoviny a na severu pozvolna přechází do Morav
ské brány a Ostravské pánve a na část západní od Porubské brány mezi údolím 
Bečvy a Moravskou bránou. Pestrost reliéfu Příborské pahorkatiny je dána 
iitologickým charakterem podloží a složitým vývojem. V reliéfu nápadně vy
stupují komplexy odolných hornin, např. v oblasti Starojického kopce (496 m 
n. m.), jenž je budován těšínsko-hradišťskými pískovci s intruzemi těšínitů, 
dále Vrchy u Hukvald [424 m n. m.j, tvořené bašskými pískovci a chlebovickou
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Tabulka 1
Procentuální podíl výškových stupňů Příborské pah.

Výškový stupeň Zastoupení v procentech území

do 250 m n. m. 7
250—300 m n. m. 48
300—350 m n. m. 37
nad 350 m n. m. 8

facil tešíns'kohradišťských vrstev a]. V západní části území mezi Hranicemi 
n. M. a Bělotínem jsou vypreparovány komplexy devonských vápenců a kulm- 
ských slepenců (výšky 330—370 m n. m.) s podpovrchovými i povrchovými kra
sovými tvary [23]. V oblasti mezi Příborem a Frýdkem-Místkem nápadně vy
stupujú těšínity do výšek až 392 m n. m. (Strážnice).

Objektivní představu o členitosti jednotlivých částí Příborské pahorkatiny 
a vztahu této členitosti k litologii podloží dávají některé morfometrické cha
rakteristiky, zvláště relativní výšky a sklony svahů.

Sklony svahů byly vyhodnoceny v měřítku 1:25 000 pomocí sklonového mě
řítka s použitím 25 metrových vrstevnic (30, 41) a mapy relativních výšek 
byly konstruovány s použitím metodiky V. Paschingera (27) a A. 1. Spiridono- 
va (33).

Převážná část území Příborské pahorkatiny se rozkládá ve výškovém pásmu 
250—350 m n. m., jak to dokládá tab. 1.

Při souborné analýze map sklonů a relativních výšek je zřejmé, že sklony 
svahů zřídka přesahují 16° (převážně do 10°) a relativní výšky zpravidla ne-

Tabulka 2
Morfometrické oblasti Příborské pahorkatiny

Oblast Sklony Relativní
výšky Litologie

západní 
(území mezi
Moravskou bránou 
a údolím Jičínky)

do 16° 
zřídka 

přes 20°

do 50 m, 
místy 

do 100 m
frýdecké a těšínsko-hradišť- 
ské souvrství, místy vápence 
a těšínity, převaha pískovců, 
těšínitů a vápenců nad bři
dlicemi

střední
(území mezi údolím 
Jičínky a údolím
Lubiny]

do 8°, 
zřídka do 

16°

do 20 m, 
zřídka 

do 50 m

podmenilitové vrstvy, vrstvy 
frýdecké, místy těšínsko-hra- 
dišťské, převaha břidlic nad 
pískovci a těšínity

východní
(území mezi údolím 
Lubiny a údolím 
Ostravice]

do 16°, 
zřídka do 

20°

do 50 m, 
místy 

do 100 m
těšínity, těšínsko-hradišťské 
pískovce, bašské souvrství, 
převaha pískovců a těšínitů 
nad břidlicemi
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Tabulka 3
Odolnost hornin podle morfometrlckých charakteristik

Horniny Sklony
svahů

Relativní výšky hřbetů 
nad údolnicemi

velmi odolné: 
devonské vápence 
těšínity
pískovce těšínsko-hradišťských vrstev 
bašské pískovce

do 16°, 
místy 

přes 16°
do 50 m, místy 

50—100 m

středně odolné:
frýdecké vrstvy s větším podílem pískovců 
těšínsko-hradišťské vrstvy s malým 
podílem pískovců

do 16° do 50 m

málo odolné:
podmenilitové vrstvy s převahou břidlic, 
frýdecké vrstvy s převahou břidlic

do 8° do 20 m

jsou větší než 100 m. Na základě morfometrických údajů je možno Příborskou 
pahorkatinu rozdělit na tři oblasti, při čemž toto děleni vyjadřuje také relativní 
odolnost hornin vůči odnosu (tab. 2).

Základní složku, která ovlivnila dnešní relativní výškové rozdíly a sklony 
svahů v Příborské pahorkatině je odolnost hornin předkvartérního podloží 
vůči větrání a odnosu. Morfometrické charakteristiky mohou tedy do určité 
míry vyjadřovat geomorfologickou hodnotu hornin [tab. 3].

STRUČNÁ GEOLOGIE ÚZEMl

Studované území má pestrou litologickou skladbu a složitý geologický vývo].. 
Jsou zde zastoupeny horninové komplexy od devonu přes kulm, dále křídu, pa- 
leogén, neogén až po kvartér a jejich odlišná geomorfologická hodnota se 
odráží v pestrém morfologickém charakteru území. Skalní podloží zřídka vy
chází přímo na povrch a je převážně překryto mladšími sedimenty nebo zvě- 
tralinami.

K nejstarším komplexům náleží devonské vápence hranického krasu v jiho
západní části Příborské pahorkatiny mezi Hranicemi n. M., Černotínem a Špič
kami. V oblasti teplického prolomu řeky Bečvy se vyskytují také drobné útržky 
kulmských souvrství s výraznými pruhy křemitých slepenců.

Převážnou část Příborské pahorkatiny budují křídové a paleogenní flyšová 
souvrství, překrytá kvartérními pokryvy různé geneze.

Na křídové komplexy jsou vázány výlevy a intruze těšínitové formace, které 
se převážně v reliéfu uplatňují jako nápadné vyvýšeniny zvi. v obl. N. Jičína 
a Brušperka.

Paleogén s vysokou převahou jílovců nacházíme především v depresích a 
pouze v komplexech podmenilitového souvrství jsou místy uzavřeny pruhy sle
pencových pískovců a slepenců o mocnosti až 250 cm, uplatňujících se v relié
fu jako vyvýšeniny (severozápadně od Val. Meziříčí a jižně od Příbora).

182



Neogénní sypké sedimenty jsou zastoupeny na několika lokalitách, např:. 
mezi Cernotínem a hranickým vápencovým lomem (hrubé, dobře opracované 
klastické sedimenty svrchněhelvetského stáří) a jihozápadně od Špiček jsou 
vrstevnatě odlučné jíly [také svrchní helvet).

Problematického stáří jsou relikty štěrkových pokryvů v území severně od 
Hluzovského kopce a severozápadně od Hranických Louček. Obdobné sedimen
ty jsou známy také z Kelečské pahorkatiny a jejich vznik je kladen do pllo- 
cénu (31, 45). Jejich mocnost u Hranických Louček dosahuje až 5 m, jejich-

Obr. 1. V helvétských sedimentech u Hraníc n. M. jsou dobře opracované bloky hornin 
různého petrografického složeni.

základní hmota je písčitá a jsou v ní hojně zastoupeny drobné kremité valoun
ky o průměru do 1 cm. Pro tyto sedimenty jsou také typické jílovité závalky 
o průměru do 30 cm, paleontologický jsou však zcela sterilní.

Kvartér zajímavého území byl z větší části zpracován při komplexním výzku
mu kvartéru Ostravska (25). Dvojí zalednění Ostravska a s tímto zaledněním- 
spojené procesy zanechaly v Příborské pahorkatině své doklady především ve 
formě sedimentů. Sedimenty halštrovského glaciálu jsou svým rozsahem men
ší a jsou překryty usazeninami rozsáhlejšího mladšího sálského zalednění zvi. 
ve střední a západní části. Nověji dokládá M. Plička (29) výskyt sedimentů 
sálského zalednění až v Kelečské pahorkatině, čímž by se tento autor shodoval 
se staršími názory V. Dědiny (12). Silně jsou rozšířeny glacilakustrinní sedi
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menty, zvi. na severním okraji pahorkatiny a na plochých rozvodních hřbetech. 
Sprašové hlíny wiirmského stáří nacházíme podél severního okraje Příborské 
pahorkatiny a na obvodě kotlin a údolí a jejich mocnost je silně proměnlivá. 
Údolí větších toků nesou doklady starých fluviálních akumulací, zvi. údolí On- 
dřejce, Lubiny, Sednice, Jičinky a Bečvy. Tyto terasové sedimenty jsou silně 
zahliněny a valouny starších sedimentů silně zvětrány.

Důležitým spojovacím článkem mezi terasovými systémy povodí Odry a 
Bečvy je Porubská brána, jejíž pohřbené údolí mezi Bernartlcemi n. O. a Poru-

Obr. 2. Na plošinách u Hranických Louček jsou polohy sypkých sedimentů, pravdě
podobně pliocénního stáří.

bou u Hustopeč n. B. je dobře morfologicky patrné zvi. ve střední a jižní části. 
Kvartérní sedimenty v této rozsáhlé pohřbené depresi jsou až 35 m mocné. Na 
bázi tohoto starého údolí leží 5—10 m mocné souvrství fluviálních štěrků, které 
navazují na tzv. radslavickou terasu Bečvy na jihu a na hlavní terasu Odry. 
Rozdíl absolutních výšek bází těchto teras však dosahuje až 15 m a J. Tyráček 
(45) jej vysvětluje mladou tektonikou, což pro plelstocénní období je hodnota 
poměrně vysoká. Pravděpodobně se jedná o vyklenování oblasti, které je inten
zivnější u úpatí Radhošťské hornatiny a Hostýnských vrchů, čímž se mohl vy
tvořit spád štěrkových bazálnich pokryvů směrem k Moravské bráně. Na tuto 
situaci by také ukazovaly izohypsy jednotlivých zarovnání a jejich deformace 
(4, 6, 40).
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V členitém pahorkatinném reliéfu studovaného území byly sdruženy a blíže 
charakterizovány základní skupiny tvarů, a to svahy, údolí, hřbety a tvary plo- 
šinné a na základě jejich analýzy bylo možno vyslovit závěry o vývoji území a 
provést podrobnější členění.

a) Svahy

Pro reliéf Příborské pahorkatiny jsou typické erozně denudačni svahy se 
sklonem do 10 Svahy na akumulačních pokryvech jsou zastoupeny zvi. na 
obvodě velkých údolí a na styku s okolními jednotkami, zvi. Štramberskou vr
chovinou, Moravskou bránou a Ostravskou pánví a ve zvláště typickém vývoji 
pak v oblasti Porubské brány. Sklon akumulačních svahů zřídka přesahuje 6 ° 
a tato genetická skupina je zastoupena především na sprašových pokryvech 
a na svahových deluviích. Příkřejší svahy se sklonem nad 10 ° jsou výhradně 
na odolných komplexech skalního podloží, jako jsou těšínity, vápence a odolné 
pískovce. Svahy se sklonem nad 16 °, resp. nad 20 ° se v Příborské pahorkatině 
vyskytují sporadicky zvi. na těšínitech a vápencích a často jsou narušeny lo
movou těžbou. Některé svahy by podle jejích pozice k tektonickým liniím bylo 
možno klasifikovat jako svahy tektonicky založené (zvi. v povodí Lubiny), 
avšak vzhledem k tomu, že flyšoidní horniny i těšínity jsou silně navětralé 
a podléhají odnosu, je zřejmé, že vlivem exogenních procesů jsou silně pře- 
modelovány — zvláště ústupem a zploštěním (7, 13] — a proto je klasifikuje
me jako svahy erozně denudační.

Obě genetické skupiny svahů jsou na území Příborské pahorkatiny silně 
rozčleněny svahovými úpady. Tyto ploché deprese kryogenního původu do
kládají někdejší přítomnost permafrostu ve studovaném území; sklon dna úpa
du závisí na celkovém sklonu svahu, na němž vznikl. Na erozně denudačních 
svazích jsou svahové úpady příkřejší (do 16°), než na svazích tvořených aku
mulačními pokryvy (do 6°). Na příkřejších svazích jsou často tato dellen pro
říznuta stržemi v různém stadiu vývoje. Jejich původní ráz je pravděpodobně 
ovlivněn splachem a snad i drobnými sesuvy a sufozí, jak je to vidět na svaho
vých úpadech v závěrových částech některých pramenných mís potoků. 
Zvláště výrazné úpady jsou vyvinuty v plochém reliéfu na akumulačních po
kryvech, napr. v Porubské bráně (délka úpadů až 1600 m, šířka až 250 m) 
nebo na sprašových tabulích jižně od Místku. Dellen na mírných svazích, bu
dovaných flyšem jsou kratší a menší (zřídka přesahují 500 m délky a 150 m 
šířky). Průměrná délka úpadů na 1 km^ činí 1250 m, což znamená, že při 
jejich průměrné šířce 100 m představují z celkové plochy svahů asi 12 %.

bj Údolí

Odolní síť převážné části Příborské pahorkatiny je vázána na denudační bázi 
Moravské brány a terasový systém větších údolí svědčí o jejich preglaciálním 
stáří. U Lubiny je např. takovým důkazem terasa v obl. Skorotína (1, 45) a po
dobnou pozici má také 60 m vysoká terasa v obl. Čarodějky a Zámečku vý
chodně od Kunína (povodí Jičínky a Bartošovického potoka). Fluviální štěrko-

SKUPINY TVARO reliéfu
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písky těchto teras jsou tvořeny beskydským materiálem, a nebyla v nich zji
štěna nordická příměs.

Nižší terasový systém je zachován lépe a podle J. Tyráčka (45) ho lze dato
vat z období mezi halštrovským a sálským zaledněním. Výška tohoto teraso
vého systému dosahuje 50 m nad údolními dny a je zachován na rozvodních 
hřbetech mezi údolími, např. údolím Sedlnice a Lubiny mezi obcemi Závisíce 
a Sedlnice. Jejich výškovou pozici lze vysvětlit vysokým zasypáním v době po
stupu sálského ledovce, který v období maximálního zalednění zanechal na 
povrchu této terasy své sedimenty. Po regresi ledovce byly glaclální sedimenty 
z údolí téměř zcela vyklizeny a na rozvodních hřbetech zůstaly denudační 
zbytky štěrků, promisených severskými horninami.

Nejnižší terasový systém odpovídá pravděpodobně poslednímu glaciálu. Hra
ny střední a nejnižší terasy jsou často rozplaveny a překryty sprašovými sedi
menty.

Zatímco údolí hlavních toků Příborské pahorkatiny převážně prorážejí lito- 
iogické struktury podloží napříč, údolní systém jejich přítoků je zpravidla za
ložen ve směru litologických struktur a sleduje pruhy málo odolných břidlic. 
Dna těchto přítoků jsou pokryta povodňovými hlínami a pokud jsou tato údolí 
založena ve kvartérních sedimentech, mají výraznou svahovou asymetrii, zvi. 
u poboček Ostravice, Lubiny a Jičínky. Zvláště nápadná asymetrie je u údolí
ček směru západ-východ, kdy svahy exponované k severu jsou skoro vždy 
příkřejší. Nejmarkantněji je tato svahová asymetrie vyvinuta u levostranných 
poboček Ostravice mezi Místkem a Paskovcem, kdy svahy exponované k severu 
mají sklon až 15 ° a k jihu pouze 8 °. Vliv struktury na vývoj asymetrie u těch
to údolíček nebyl zjištěn a pravděpodobně se jedná o asymetrii podmíněnou 
klimaticky, jak ji z území povodí Trnávky na přechodu Příborské pahorkatiny 
k Moravské bráně popsal T. Czudek (9).

Jihozápadní část Příborské pahorkatiny je na jihu omezena mezi Lesnou 
a Hranicemi n. M. údolím Bečvy, na které je vázán údolní systém zájmového 
území jižně od hlavního evropského rozvodí. Terasový systém je morfologicky 
dobře patrný zvi. v oblasti mezi Porubou a Miloticemu n. B. a nejvyšší terasa 
je ztotožňována s hlavní terasou přítoků Odry (44). Výška jejího povrchu nad 
nivou činí 23—24 m a její materiál, tvořený skoro výhradně pískovci z flyšo
vých komplexů má při zaústění Porubské brány do údolí Bečvy příměs nordic
kých i kulmských hornin. Údolí Bečvy vyúsťuje do Moravské brány tzv. teplic
kým prolomem (délka 1,5 km) a Příborská pahorkatina spadá do tohoto pro- 
lomu příkrým skalnatým svahem, budovaným devonskými vápenci a kulmskými 
slepenci a pískovci. Dno deprese je asi 130 m pod hladinou Bečvy a je vypl
něno neogenními jíly a písky, které dokládají její předmiocénní založení.

c) Hřbety a plošinné tvary

Rozšíření strukturních mezotvarů je v Příborské pahorkatině vázáno na struk
turu podloží, především litologil. Zvláště výrazně se to projevuje v průběhu 
širokých zaoblených hřbetů, které z hlediska vztahu ke struktuře jsou hřbety 
shodnými, protože sledují směry litologických struktur. Tyto hřbety jako nej
odolnější vypreparované komplexy podloží jsou zvláště na pískovcích a těšíni- 
tech severně a jižně od Staříče, v oblasti mezi Fryčovicemi a Kateřinlcemi 
v obl. Starého Jičína. Zvláštní postavení v Příborské pahorkatině zaujímají de
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vonské vápence a kulmské slepence v západní části, na jejichž výchozích vznik
ly úzké strukturní hřebeny s výraznými znaky kryonivální modelace. Nej
odolnější části hřbetů mají charakter tvrdošů, jež mají převážně konkávni 
profil a ostrou úpatnici. Jejich relativní výška zpravidla nepřesahuje 15—20 m 
okolní reliéf.

Temena návrší a širokých hřbetů jsou často plochá a již v r. 1914 byla inter
pretována jako miocénní abrazní plošiny (19). Dnešní poznatky jednoznačně 
dokládají, že jsou to denudační zbytky rozsáhlého plošinného tvaru subaeric- 
kého původu (35, 37, 39, aj.), a to podhorského pedimentu, který je možno 
paralelisovat s nejnižšími plošinami Štramberské vrchoviny a Radhošťské 
hornatiny, protože podél údolí větších toků do těchto jednotek přecházejí ve 
formě vrcholových plošin, svahových plošin nebo zálomů jako údolní pedi- 
menty. Výškově i morfologicky odpovídají také obdobným plošinám Kelečské 
pahorkatiny a Těšínské pahorkatiny. Do nedávné doby byl jejich vznik dato
ván do svrchního pliocénu, ale na základě novějších prací z PLR (36) a ze 
Slovenska (11) je pravděpodobné, že by jejich vývoj mohl pokračovat až do 
nejspodnějšího kvartéru (pretegelenu), protože pro to byly ještě klimatické 
předpoklady.

Ze zbytků plošin tohoto zarovnání je možno po rekonstrukci usoudit na roz
sáhlý podhorský pediment, tak jak v současné době popisuje jeho vznik Tuan 
Yi-Fu (43) z území USA. Tento erozí rozčleněný pediment zaujímá nad údolími 
větších toků výšku 80—120 m a rozpětí absolutních výšek jednotlivých plošin

Obr. 3. Nad mírně členitým reliéfem východní části Příborské pahorkatiny vystupující 
vypreparované komplexy těšínitů (území mezi obcemi Fryčovice a Kateřinice).
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Obr. 4. Vrcholové části západního rajónu Příborské pahorkatiny jsou sečeny povrchem 
podhorského zarovnání.

nepřesahuje 70 m [340—410 m n. m.). O jeho erozně denudačním původu 
svědčí to, že stíná komplexy rozdílných litologických vlastností, jako jsou de
vonské vápence i sypké helvétské sedimenty na západě, problematické, pravdě
podobně pliocénní sedimenty u Špiček, dále souvrství těšínsko-hradišťských 
vrstev a těšínity a flyšová souvrství bašské série slezské jednotky na východě.

Mezi Porubskou a Moravskou bránou je nacházíme ve výškách 340—375 m 
n. m. na plochých hřbetech hlavního evropského rozvodí. Jejich relativní výška 
je ovlivněna vzdáleností od dnešních odtokových linií, takže po rekonstrukci 
je zřetelný jejich pozvolný sklon k odtokové ose, např. v obl. Hranických 
Louček a na západním obvodě Porubské brány.

Směrem k jihu do vrchovinné a středohorské části Západních flyšových Kar
pat jejich absolutní výška stoupá a u údolí Jičínky, Lubiny, Ondřejnice a Bečvy 
je možno stopy tohoto zarovnání sledovat na velkou vzdálenost. Severový
chodně od Porubské brány se zbytky tohoto podhorského pedimentu zachovaly 
v podstatě menších plochách na rozvodních hřbetech mezi většími údolími, 
zvi. mezi údolím Ondřejnice a Lubiny, a dále Ondřejnice a Ostravice. Zatímco 
u tzv. středních a vysokých plošin, které jsou zastoupeny ve středohorské části 
flyšových Karpat lze předpokládat rozlámání vlivem mladých tektonických 
pohybů (5, 6), výškové rozdíly mezi plošinami podhorského pedimentu budou 
podmíněny s největší pravděpodobnosti pouze odlišnou odolností vůči zvětrá- 
vání a odnosu.
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GEOMORFOLOGICKÝ VÝVOJ

Geomorfologický vývoj studovaného území lze sledovat od mladšího pliocé- 
nu, který se podobně jako nejstarší kvartér vyznačoval fázemi semiaridního 
pro pedimentaci příznivého klimatu. Intenzívní zvětrávání a odnos zvětraliny 
bylo umocňováno stružkovou a stržovou erozí a docházelo k couvání pramen
ných mís a k intenzívním gravitačním procesům. Tyto pochody podmiňovaly 
ústup svahů (15, 43) a vznikající úpatní pediment se rozšířil až do středohor- 
ské oblasti na jihu podél údolí. Podmínky pro pedimentaci koncem neogénu 
a počátkem kvartéru byly natolik příznivé, že v oblasti Příborské pahorkatiny 
a ve vnitrohorských brázdách a kotlinách jižně od ní se pedimenty spojily 
a na mnoha místech se vytvořily i pedimentové průsmyky takového typu, jako 
je popisuje A. D. Howard (20). Původní sedimenty ani zvětraliny se na těchto 
plochách ve studovaném území nezachovaly a dnes na jejich mírně skloněném 
povrchu (1°—5°) vychází přímo skalní podloží nebo u úpatí strmých erozně 
denudačních svahů jsou mladé svahové sedimenty. Vlhčí klíma v interglacíá- 
lech a v holocénu podmínilo jejich rozčlenění údolní sítí do hloubky 80—120 m. 
Morfologický charakter, původ a stáří těchto plošin v Příborské pahorkatině 
s největší pravděpodobností odpovídá tzv. poriečné úrovni slovenských autorů 
(11, 24) a tzv. poziomu destrukcyjnemu 100 m ve východní části flyšových 
Karpat na území PLR (35).

Ochlazení v pleistocénu podmínilo zvláštní morfogenetické procesy, které 
částečně přemodelovaly základní konstruované tvary i destrukční tvary plíocén- 
ního a starokvartérniho stáří. Dvojí zalednění Ostravska a zvi. mladší zaledně- 
ní sálské zanechalo v reliéfu sedimenty glacigenní formace zvi. ve střední a 
východní části studovaného území a na západě pronikl ledovec Porubskou brá
nou až do povodí Bečvy (45) a snad až do Kelečské pahorkatiny (29). Vlastní 
glaciální sedimenty jsou v reliéfu Příborské pahorkatiny poměrně vzácné 
avšak sedimenty glacilakustrinní jsou hojně rozšířeny a spolu se sprašovými 
hlínami změkčují starší formy.

Modelačně se na území Příborské pahorkatiny výrazně projevily kryonlvální 
procesy, a to zvi. v modelaci svahů a hřbetů a vznikem naplavovaných kuželů 
a teras. Intenzivní mrazové procesy uvolňovaly materiál z podloží, který pak 
svahovými pochody byl přemísťován na úpatí do nižších poloh, kde se tvořily 
akumulační tvary. Charakter mrazového zvětrávání závisel na litologii a zvláště 
výrazně se tento proces projevoval na rozhraní pískovců a břidlic, resp. tam, 
kde bylo podloží silně rozpukáno. ’

Periglaciální terminologie a poznatky o kryogenních pochodech se v po
slední době spřesňují (např. 14, 16, 21, 46) a také poznání problematiky kryo- 
genních procesů v oblasti flyšových Karpat a sousedních území pokročilo (3 
5, 9, 10, 38 aj.). ’

Z destrukčních tvarů periglaciální modelace byly kromě jiných na území 
Příborské pahorkatiny zjištěny kryopedimenty, které podle rady autorů měly 
v kryonivální zóně podobné podmínky pro vznik jako v semiaridní morfogene
tické zóně vlastní pedimenty (15, 18, 28, 42, 46). Zvláště příznivé podmínky 
pro jejich vznik jsou v niválním klimatu kontinentálního typu. Kryopedimenty 
mají charakter mezotvarů až makrotvarů a u nás byly v nedávné době popsány 
v Mikulovské vrchovině, kde sečou miocénní sedimenty i břidlice flyšového 
podloží (17). Mají charakter mírně se sklánějící stejnorodé plochy, jež vznikla
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rovnoběžným ústupem svahů, při čemž se modelačně uplatiioval také soli- 
flukcí přemísťovaný materiál [ve Štramberské vrchovině byl tento typ erozní
ho povrchu pleistocénního stáří popsán v r. 1969 pod názvem korazně-solifluk- 
Cní plošina — L. Buzek).

Rozšířenou formou kryopedimentů v Příborské pahorkatině jsou tzv. okrajové 
kryopedimenty, jež se vyskytují zvi. tam, kde vystupují osamělá návrší s pří
krými svahy nad rozsáhlými kotlinami, budovanými málo odolnými horninami. 
Příznivá situace pro kryopedimentaci se vytvořila na obvodě Llbhošťské hůrky 
(494 m n. m.j v území mezi Příborem a N. Jičínem, a to zvi. na jejím severním 
a západním úpatí, kde jsou mocné polohy sypkých glacilakustrinních sedi
mentů. Podobná situace je na severozápadním úpatí Bílé h. u Štramberka. Dél
ka těchto kryopedimentů činí 1—3 km, avšak jejich plocha je často sekundárně 
rozčleněna údolní sítí a svahovými úpady. Vyskytují se vo výškách 280—350 
m n. m. a jejich sklon se pohybuje v rozmezí 1 °—3 °. Pro kryopedimentační pů
vod těchto mírně ukloněných ploch svědčí to, že stínají sypké glacilakustrinní 
sedimenty, které zasahují až k příkrému svahu Llbhošťské hůrky. Na jejich po
vrchu při styku plošiny s erozně denudačiiím svahem Libhošťské hůrky schází 
úpatní halda a vlastní kryopediment přesahuje ještě přes břidlice flyšového 
podloží, což dokládá couvnutí svahu. Toto zarovnané pásmo na břidlicích mezi 
svahem Llbhošťské hůrky a kryopedimentem na glacilakustrinních sedimentech 
má šířku 20—30 m a má tenkou pokrývku pískovcových úlomků, které se smě-

Obr. 5. Svahy a výchozy odolných hornin jsou narušeny těžbou (vápencový lom u Čer- 
notína). Všechny snímky L. Buzek
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rem k periferii vytrácejí. DenudačnI základnou pro vlastni planaci na severním 
okraji byl pravděpodobně náplavový kužel říčky Sedlnice, protože jeden z 
kryopedimentů jižně od Borovce přímo na plochu tohoto kužele navazuje. Po
dobnou situaci lze sledovat v území severně od Bílé hory. V západní části po
pisovaného území je styk kryopedimentů s terasovými sedimenty Jlčlnky (ob
last Sirkových lázní j překryt sprašovými hlínami.

Rozšířeným tvarem periglaclálního klimatu v Příborské pahorkatině jsou 
svahové úpady, jejichž původ je podle A. L. Washburna [46] poly genetický. 
Tyto úpady stejně jako malá kvartérní údolíčka jsou často v příčném profilu 
asymetrická. Tato asymetrie podle studií T. Czudka (9] ze severní části Mo
ravské brány je dána klimatickými podmínkami v kryogenní zóně, rozdílným 
osluněním svahů, odlišnou vlhkostí a mnohdy 1 termokrasovými procesy. Tyto 
odlišné podmínky měly vliv na svahové procesy, zvi. mrazové zvětrávánl, prů
běh soliflukce a splach.

Tvary kryogenní modelace jsou zastoupeny ve všech oblastech studovaného 
území, mají však převážně menší rozměry ve srovnání s tvary, které vznikly 
působením starších morfogenetických činitelů. Mají spíše charakter mezotvarů 
a mikrotvarů.

Změna morfogenetických procesů v holocénu je závislá především na zvý
šené humudltě. L. Starkel (34) pro toto nejmladšl období kvartéru považuje za 
rozhodující činitele lineární erozi, gravitační modelacl, zvi. sesuvy a dále su- 
fozi a splach. Stržová eroze a sesuvy se na území Příborské pahorkatiny v sou
časné době projevují nepatrně; markantní je na sprašových hlínách a na gla- 
cilakustrinnlch sedimentech, a to zvi. tam, kde jsou nevhodně založeny polní 
cesty. Poměrně intenzivně se projevuje břehová eroze podél větších toků, po
kud břehy, jako tomu je u Ondřejnice a Lubiny, nejsou zpevněny.

GEOMORFOLOGICKÉ CLENĚNI

Příborská pahorkatina jako součást soustavy vnějších Západních Karpat se 
od ostatních jednotek jejího jižního zázemí liší. Z tabulky 4 lze porovnat zá
kladní morfometrické údaje jednotlivých podsoustav zájmového území (po
dle 2),

Tabulka 4
Morfometrické údaje vybraných jednotek vnějších Západních Karpat

Název Orografická
charakteristika

Převládající 
výšk. členění 

v m
Střední 
výška 

v m
Střední
sklon

Příborská pah. členitá pahorkatina 50—2001 320,6 3'’24'
Štramberská vrchovina členitá vrchovina 200—400 444,3 9°40'
Frenštátská brázda brázda 75—150 454,5 5°30'
Radhošťská hornatina členitá hornatina 500—700 701,5 15°41'

1. Z mapy relativních výšek hřbetnic nad údolnicemi podle metody V. Paschingera (27) 
relativní výšky Příborské pahorkatiny nepřesahují 150 m (32).
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CDCO
Tabulka 5

Geomorfologické členění Příborské pahorkatiny

Rajón Subrajón
Znak

v
mapě

Absolut. 
výška 

m n. m.
Relat. 
výška 

v m
Sklony 
svahů 

ve stup.
Litologický
charakter Hřbety Odolí Zarovnané

povrchy

západní hustopečský PAi 355 0—50 8—10 podmenilitové 
a frýdecké 

vrstvy

široké
zaoblené

příčná
strže

pedimenty

hranický PA2 370 50—100 místy 
nad 16

vápence
droby

slepence

strukt.
hřbety
tvrdoše

strže pedimenty

heřmanický PA3 365 0—50 4—8 podmenilitové 
a frýdecké 

vrstvy

široké
zaoblené

příčná
strže

pedimenty

kunčický PA4 372 0—50 2—4 podmenilitové
vrstvy

široké
zaoblené

příčná pedimenty

střední Porubská
brána

PBl 303 0—50 0—2 podmenilitové 
a frýdecké 

vrstvy
kotlina

Novojičínská
kotlina

PB2 312 0—50 0—4 podmenilitové 
a frýdecké 

vrstvy

kotlina kryopedi-
menty

Kopřivnická
kotlina

PB3 322 0—50 0—4 podmenilitové 
a frýdecké 

vrstvy
■ kotlina “■

libhošťský PB4 326 0—50 do 10° podmenilitové 
a frýdecké 

vrstvy
široké

zaoblené
příčná

podélná
strže

kryopedi-
menty

starojický PBs 496 50—100 4—12 
místy 

nad 20
těšínsko-hrad. 
vrst. těšínity

strukt.
hřbety
tvrdoše

příčná
podélná

strže
pedimenty

východní bruSperský PCl 424 50—100 4—12 
místy 

nad 20
těšínsko-hrad. 
vrst. těšínity

zaobl.
strukt.
tvrdoše

příčná
podélná

strže
pedimenty

chlebovický PC2 360 0—50 0—4 bašské 
a palkovické 

vrstvy

široké
zaoblené

příčná
podélná

pedimenty



Mapč.' 1. Geomorfologické členění Příborské pahorkatiny,
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z hlediska taxonomické stupnice regionální geomorfologické rajonizace (26) 
můžeme s přihlédnutím ke znakům genetickým, strukturním, morfometrickým 
a morfografickým Příborskou pahorkatinu dále členit na jednotlivé rajóny a 
subrajóny. Podle výše uvedených kriterií se Příborská pahorkatina člení na tři 
rajóny, z nichž západní tvoří čtyři subrajóny, střední pět subrajónů a východní 
dva subrajóny. Údaje o jednotlivých rajónech a subrajónech jsou v tabulce 5, 
jejich územní rozložení je zachyceno v přiložené mapě.

ZÁVĚR

Erozně denudační reliéf Příborské pahorkatiny, modelovaný na málo odol
ných horninách podslezsko-ždánlckého flyše prodělal velmi složitý vývoj kon
cem neogénu a v kvartéru. Nacházíme v něm znaky semiaridní modelace z plio- 
cénu a počátku kvartéru, poměrně svěží doklady modelace periglaciální a 
v současné době se jako modelační činitelé uplatňují zvi. splach a stružková 
eroze. Na základě genetických, morfostrukturních, morfometrických a morfo- 
grafických znaků lze území Příborské pahorkatiny rozdělit na tři rajóny, které 
se od sebe morfologicky nápadně liší v převážné částí znaků. Reliéf Příborské 
pahorkatiny je výrazně ovlivněn antropogenní činností, a to zvi. zakládáním 
lomů, rozsáhlými terénními úpravami a intenzívní zemědělskou činností, která 
do značné míry modifikuje současného morfogenetického činitele — splach 
a stružkovou erozi. Základní makrotvary Příborské pahorkatiny a převážná 
část mezotvarů jsou dány geologickou strukturou; morfogenetické procesy pod 
vlivem měnících se klimatických podmínek a v závislosti na litologii podloží 
měly charakter mezomodelační až mikromodelační.
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THE GEOMORPHOLOGICAL CHARACTERISTIC OF THE PRiBORSKÄ PAHORKATINA 
HILLYLAND (THE PODBESKYDSK'Ä PAHORKATINA HILLYLAND)

The denudational relief of the Příborská pahorkatina Hillyland has slgns of many 
morphogenetical factors which participated on the genesis of the relief from Neogeíie 
up to Holocene. The factors were controlled by changes of the climate. The haste 
constructed forms of the Neogene Age were overmodelled by the semiarid processes in 
Pliocene up to the oldest Quaternary and evidences of these processes can be seen in 
the surfaces of planation (pediments). The cold phases of Pleistocene are characteri- 
zed by the frost modellation (eryopediments), and the intensive aceumulatton in the 
forms of the steps of fluvial accumulation in the valleys and basins is also connected 
with this type of modellation. In the area of the Příborská pahorkatina Hillyland there 
exist evidences of the Continental glaciation (the glacial sediments and the sediments 
of fluvioglaciai and glacilacustrinal origins). Higher humidity in Holocene led to 
greater linear erosion and gravitional modellation in the studied area; in the last 
phases the influence of men is visible, esp. in the growing of sheet and rill erosion, 
in the building of many quarries and in the intensive adjustement of relief (roads, 
settlements). On the basis of genetical, morphometrical and morphostructural data 
the whole studied area was divided into three units — western, centrál and eastern 
— and it is possible to observe marked differences between them.

Ladislav B u z e k

Fig. 1. In the Helvetian sediments next to the town of Hranice n. M. are great well- 
rounded blocks of diversal petrographic composition.

Fig. 2. On the plateaus next to the village of Hranické Loučky are situated loose sedi
ments, probably of the Pliocene age.

Fig. 3. Over the gently undullated relief of the eastern part of the Příborská pahorkati
na Hillyland strike the exhumed complexes of erruptive rock „tešinit“ (the area bet
ween the villages of Fryčovice and Kateřinice).

Fig. 4. In the summit parts of the western unit of the Příborská pahorkatina Hillyland 
are surfaces of the piedmont levelling.

Fig. 5. The slopes with outerops of resisting rock are damaged by quarrying (the líme 
quarry next to the village of Černotín).

All photos by L. Buzek

Map 1. The Geomorphologlcal division of the Příborská pahorkatina Hillyland. Expla- 
nations: 1-the borders of the units. 2-the borders of the subunits. 3-the numbers of the 
subunits. 4-the villages.

Translated by the author
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JlaflKCJiaB B y 3 e K

rEOMOP(í>OJIOrHqĽCKAH XAPAKTEPHCraKA nPKMBOPCKOH XOJIMMCTOň 
MECTHOCTH (HOZÍBECKH/ICKAil XOJIMHCTAÍI MECTHOCTb)

HeHyaaiíHOHHblH peJIBe^ ľlpHÍWÔOpCKOH XOJIxMHCTOií MeCTHOCTH • CKJiajlBIBajICH noa, BJIHHHHeX 
MHonix Mop{|)oreHeTii^jecKHX (|)aKTOpoB — na'íHHaa c Heorena h KOH’íaH xcjioiíchom. HsMeHeHiin 
-Mop^oreHeTH^ecKiix 4>^KTOpOB 3aBHcejin npe>KÄe scero ot KjiHMaTHqecKHx H3MeHeHHH. OcHOBHbie 
KOHCTpyiipoBaHHbie i^iopMbi HeoreHHOro BoapacTa Glijih npeoôpasoBaHbi ceMHapH^HbiMH npoiiec- 
caMii B anoxy njinoueHa h cxapuiero ^eTBepxH'moro nepHoaa, h xtoKasaxejibciBa jieHCXBHa sxhx 
npoLieccoB mbi hexo^km npe>KÄe Bcero b jienyjiaitHOHHLix noBepxHocxax (neaiHMeHXbi). Xojioähbio 
nepHOBH njieňcxou,eHa xapaKxepHsyioxca Mopoanoii Mo;iejiHpoBKOú (KpbioneÄHMeHibi) h nHxeHCii3' 
HOií aKKyMyjiaiíHeň b BH^e xeppac b ^lOJiHHax h KoxjiOBUHax. B oÔJiacxH npJKHÔopcKoň xojimhc- 
xoíí MecxHocxH cymecxByioT ^lOKaaaxejibcxBa npHcyxcxBHa KOHXiiHeHxajibHoro jie^HHKa (rjiaiíHajib- 
Hbie ceztHMeHXhi h ceíiMMeHXbi ^jiyBHOxjiaaHajiBHoro u rjiacMJiaKycxpHHHoro npoHCxojKaeHHa). 
IloBbimeHHaa Bjia>KH0cxb b snoxy xojioiieHa npHBejia k ycHJieHiiio jiUHeňHoň 3po3HH h rpasHxa- 
líiiOHHOÍi Mo;iejiHpoBKe B Hsy^aeMOH oÔJiacxH; nocjiCÄHHe (J)a3br pasBHXHH xapaKxepKsyroxoí 
BjiHXHHeM qejiOBeKa; yBejiHqHBaerca noEepxiiocxHaa n 6opo3iiKOuaa aposMH, B03HHKaiox mhofo- 
micjieKHbie KaMeHo;ioMHH h pejibe(|) HeiiocpejiCXBeHHO jie^opMHpoBaH b oôJiacxH HacejienHbix nyKK- 
XOB H KOMMyHHKaiíIIlI.

Ha ccHOBe renexHHecKHx, Mop4)OMexpiwecKHx h Mop^JOCxpyKxypHbix ;xaHHbix Bca Hsy^aeMaa 
'OÔJiacTb Dbijia paaaejieHa na xpH sohbi — aanaiiHyio, cpeanioio h Bocxo^nyio.

Phc. 1. B rejiBexcKHX ceflHMenxox okojio ropo^ia EpaHniíe Ha Mopase Bcxpenaioxcfl xopouío 
•oÔpaôoxaHHbie 6jiokh ropHbix nopOÄ pasHOOÔpasHoro nexporpa^HHecKoro cxpoeHHH.

Phc. 2. Ha njioma^Kax okojio ľpanimKe JloyHKu Bcxpe^iawxca pnxjibie cejiHMeHXbi, no Bceií sepo- 
KXHOCTii c anoxH njiHoiteHa.

Phc. 3. Han HesHanHTejibHO HapeaaHHbiM pe;ibe(J)OM boctohroh qacxn EípjKHÔopcKOH xojimhcxoíí 
MecxHOCTH BOSBbimaioxcH npenapnpOBaHHbie KOMnjieKCbi x. Has. «TemHHHTOB» (xeppHXopHa Me>Kfly 
HacejieHHbiMH nyHKxaMU OpbiHOBHiíe h KaxepJKiiHHue).

Phc. 4. BepxHiie nacxH sanajiHoro paííoHa Hp^KHÔopcKOÍí xojimhcxoh mccxhocxh HHBejinpoBaHLi
nOBepXHOCXblO HOZIMOHTHOH HHBeJIHSaiíHH.

Phc. 5. Ckjiohbi c BbixonaMH na noBepxHocxb xBepÄBix ropHbix iiopo;i HapyuieHbi ÄOÔBineH (Kajib- 
-UHxoBaa HSBecxHHKOBan KaMenojiOMHa okojio HepHOXHHa).

Ooxo — aBxopa.

Kapxa 1. EeoMop^ojiorHnecKoe yjieneHne npÄHÔopCKOH xojimhcxoh mccthocxh.

IlepeBejia Sea KyqepoBa
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